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ВПРОВАДЖЕННЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ СПАДЩИНИ  
В. О. СУХОМЛИНСЬКОГО У СУЧАСНУ  

ДОШКІЛЬНУ ОСВІТУ: ПЕРСПЕКТИВИ ТА ВИКЛИКИ 
 

Д.пед.н., доц. Р. Г. Найда  
Магістрантка К. І. Димитрова  

 
Сучасне реформування дошкільної освіти в Україні ви-

магає впровадження нових підходів до навчання та вихован-
ня дітей. Основним завданням цього процесу є адаптація пе-
дагогічної спадщини Василя Олександровича Сухомлинсько-
го у практику закладів дошкільної освіти, що сприятиме під-
вищенню ефективності освітнього процесу. Гуманістичні 
підходи, запропоновані В. Сухомлинським, орієнтуються на 
розвиток моральних та духовних цінностей дітей, що має 
важливе значення для формування гармонійної особистості. 

Базовий компонент дошкільної освіти наголошує на 
важливості впровадження ідей В. Сухомлинського в сучасну 
педагогічну практику. Основним аспектом є виховання ди-
тини як особистості, що здійснюється через формування мо-
ральних якостей, таких як емпатія, повага, чесність та відпо-
відальність. В БКДО підкреслюється значення гуманізації 
освітнього процесу та необхідність інтеграції педагогічних 
підходів, орієнтованих на всебічний розвиток дітей [2, с. 13]. 

Закон України «Про дошкільну освіту» також акцентує 
увагу на важливості гуманістичного виховання, яке було 
центральною складовою педагогічної системи В. Сухомлин-
ського. Закон наголошує, що дошкільна освіта є невід’ємною 
частиною неперервної системи освіти в Україні, а її мета – 
забезпечення всебічного розвитку дитини. Це положення пов-
ністю співпадає з педагогічними ідеями великого педагога, 
який вважав, що формування моральних і етичних цінностей у 
дітей має починатися вже в ранньому віці, адже цей етап є 
фундаментом для подальшого розвитку особистості [6]. 

Основною метою даного дослідження є аналіз педагогі-
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чної спадщини В. Сухомлинського та визначення шляхів її 
інтеграції у практику сучасної дошкільної освіти. Дослі-
дження зосереджується на науковому осмисленні ідей гума-
ністичного виховання та адаптації їх до сучасних потреб 
освітнього процесу в умовах закладів дошкільної освіти. 

Завданнями, що ставились у ході дослідження, були: 
1) дослідити дидактичний потенціал педагогічного до-

свіду Сухомлинського для подальшого розвитку сучасної 
теорії та практики в галузі дошкільної освіти; 

2) систематизувати та узагальнити наявний досвід 
впровадження педагогічних принципів Сухомлинського у 
виховну діяльність закладів дошкільної освіти; 

3) встановити рівні морального виховання дітей дошкі-
льного віку та експериментально перевірити ефективність 
технологій морально-трудового виховання.  

4) розробити систему практичного використання педа-
гогічних ідей Сухомлинського для всебічного розвитку дітей 
дошкільного віку в умовах закладу дошкільної освіти. 

Академіе А. Богуш є однією з провідних дослідниць 
гуманістичної педагогіки в Україні, яка у своїх роботах підк-
реслює критичне значення ідей В. Сухомлинського для су-
часної системи дошкільної освіти. Вона зазначає, що прин-
ципи відомого педагога не тільки адаптовані до сучасних 
реалій, але й здатні забезпечити всебічний розвиток дитини, 
охоплюючи її інтелектуальні, емоційні та моральні аспекти. 
Вона стверджує, що впровадження цих принципів у повсяк-
денну педагогічну практику сприяє формуванню в дітей до-
шкільного віку навичок саморефлексії, співчуття та відпові-
дальності, які є основою моральної зрілості особистості. 
Крім того, академік вважає, що педагоги, які працюють за 
принципами В. Сухомлинського, здатні створювати середо-
вище, яке сприяє вихованню емпатії та поваги до інших, що є 
основою для формування гармонійних соціальних стосунків 
у майбутньому [3]. 

М. Антонець виділяє особливу увагу інтеграції освітніх 
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та виховних компонентів у педагогічній системі В. Сухом-
линського. Підкреслюючи, що педагогічна концепція видат-
ного українського педагога заснована на принципах гуманіза-
ції, що включають акцент на індивідуальності кожної дитини 
та її право на повноцінний розвиток. Дослідник вважає, що 
застосування гуманістичних підходів у сучасній дошкільній 
освіті сприяє формуванню у дітей таких цінностей, як толера-
нтність, чесність та повага до інших. Він також відзначає, що 
система В. Сухомлинського дає можливість вихователям 
створювати середовище, де діти можуть безпечно експери-
ментувати з власними знаннями та відкриттями, що стиму-
лює їх особистісне зростання та моральний розвиток [1]. 

Науковець О. Грицай акцентує увагу на тому, що ідеї 
В. Сухомлинського є невичерпним джерелом інновацій для 
сучасної педагогіки дошкільного віку. Ключовими аспектами 
педагогічної спадщини педагога є розвиток мислення дітей 
через гру та дослідницьку діяльність, що дозволяє формувати 
в них творче мислення та розвивати уяву. Впровадження ідей 
відомого педагога у освітній процес не лише сприяє розвитку 
когнітивних здібностей дітей, але й формує моральні ціннос-
ті, які стають основою для створення гармонійної особистос-
ті. Звертаючи увагу на те, що система дозволяє реалізовувати 
ідеї емоційного виховання, що є особливо важливим у кон-
тексті формування соціальних навичок дітей [5, с. 43]. 

Дослідниця А. Семез зосереджується на аспектах мора-
льно-етичного виховання, що є основою педагогічної систе-
ми В. Сухомлинського. Вважаючи, що ефективне впрова-
дження ідей відомого педагога у дошкільну освіту можливе 
лише за умови створення системи спеціальних занять, які 
орієнтуються на практичне засвоєння моральних норм і 
принципів. Наголошуючи, що така система має бути гнуч-
кою та адаптованою до вікових особливостей дітей, що до-
зволить формувати стійкі моральні переконання, такі як доб-
рота, чесність, співчуття та повага. Впровадження таких за-
нять у практику закладів дошкільної освіти сприятиме не 
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тільки розвитку моральних якостей у дітей, але й їх соціалі-
зації в умовах освітнього середовища [8]. 

Дослідник В. Будак акцентує увагу на тому, що система 
виховної роботи, розроблена В. Сухомлинським, є базовою 
для розвитку дітей дошкільного віку. Він підкреслює, що 
ефективне використання цієї системи у сучасних закладах 
дошкільної освіти може забезпечити не лише розвиток мора-
льних якостей дітей, але й їх готовність до шкільного на-
вчання. Педагогічні принципи В. Сухомлинського дозволя-
ють виховательці створювати умови для всебічного розвитку 
особистості дитини, що включає розвиток пізнавальної акти-
вності, формування моральної культури та забезпечення 
емоційної стабільності. Він також наголошує на важливості 
підготовки педагогів, які будуть здатні втілювати ці принци-
пи у свою практику, що є основою для успішної адаптації 
дітей до навчання у школі [4, с. 165]. 

Науковець І. Цюпак розглядає моральне виховання як 
фундаментальний аспект педагогічної спадщини В. Сухом-
линського. Вона наголошує, що для успішного впровадження 
цих принципів у сучасну дошкільну освіту необхідно зосере-
дитися на формуванні моральних цінностей у дітей з ранньо-
го віку. Виховання на основі гуманістичних підходів дозво-
ляє розвинути у дітей здатність до співчуття, взаємодії та 
відповідальності, що є ключовими компонентами морального 
становлення особистості. Вона також зазначає, що ефектив-
ність морального виховання значною мірою залежить від 
створення освітнього середовища, яке підтримує принципи 
гуманізму [9]. 

У своїх роботах Н. Побірченко підкреслює важливість 
збереження та впровадження педагогічної спадщини В. Су-
хомлинського у сучасні освітні програми, особливо в умовах 
інклюзивної освіти. Вона зазначає, що методологія В. Сухо-
млинського, заснована на принципах індивідуалізації на-
вчання та розвитку моральних якостей дітей, є особливо ефе-
ктивною в умовах різноманітності дитячих груп. Інтеграція 
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педагогічних принципів в інклюзивну освіту сприяє створен-
ню середовища, де кожна дитина може розвиватися відпові-
дно до своїх можливостей, формуючи при цьому такі якості, 
як толерантність, розуміння та взаємоповага [7]. 

Впровадження педагогічної спадщини В. Сухомлинсь-
кого у сучасну дошкільну освіту є важливим кроком до гу-
манізації освітнього процесу, розвитку моральних і етичних 
цінностей у дітей та формування гармонійної особистості. 
Науковці сходяться на думці, що спадщина Сухомлинського 
є цінним інструментом для вдосконалення системи дошкіль-
ної освіти, сприяючи створенню умов для всебічного розвит-
ку вихованців. 
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ЛЕПБУК – ІННОВАЦІЙНА ТЕХНОЛОГІЯ  
ДОШКІЛЬНОГО НАВЧАННЯ 

 
К.пед.н., доц. В. В. Сторож  

 
Модернізація освіти, пошук інноваційних технологій та 

форм роботи з дітьми, стали передумовою нових безперерв-
них освітніх пошуків серед фахівців дошкільних закладів 
освіти. Дошкільне дитинство – це період, під час якого у ди-
тини виникають перші уявлення про навколишній світ, його 
закономірності та взаємозв’язки. Отримані знання діти засто-
совують на практиці, використовуючи їх у своїх іграх та при 
виконанні навчальних завдань. Любов до природи, дбайливе 
ставлення до результату праці людини, розуміння відносин 
між людьми – фундамент цього закладається саме у дошкі-
льному віці. Сучасній дитині необхідно не так багато знати, 
як послідовно та доказово мислити, проявляти розумову до-
питливість. 

Навчання дітей дошкільного віку спрямовано на розви-
ток уваги, пам'яті, творчої уяви, на вироблення вміння порів-
нювати, виділяти характерні властивості предметів, узагаль-
нювати їх за певною ознакою, аналізувати та зіставляти, 
отримувати задоволення від знайденого рішення. Дитина 

~ 160 ~ 
 


